
 

 الجمهورية الجزائرية الديمقراطية الشعبية
 الديوان الوطني للامتحانات والمسابقات                                        وزارة التربية الوطنية             

 7102: الاستثنائية دورةال     امتحان بكالوريا التعليم الثانوي                                                 
 الشعبة: علوم تجريبية  

 د 01وسا  10المدة:                                             اختبار في مادة: علوم الطبيعة والحياة          
 

 8من  0صفحة 

 

 على المترشح أن يختار أحد الموضوعين الآتيين:
 الموضوع الأول 

 (8من  0إلى الصفحة  8من  1( صفحات )من الصفحة 40يحتوي الموضوع الأول على )
 نقاط( 40ول: )التمرين الأ 

 تحتاج الخلايا الحية باستمرار إلى طاقة للقيام بنشاطاتها المختلفة. 
 ت  الطاقوية مم  خلية خخمورةة.الوثيقة الموالية التحولا ل  ث   م  ت  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 وثيقة تبين التحولات الطاقوية ضمن خلية يخضورية.                                                
 

 .8 إلى 1اكتب البيانات  المرقمة م   (1
 ة.ص  خ   ل   م  التحوةلخ    و  ب بمااللة كيميايية م  لًا ك   ل  ث   م   (2
ب مبرزا التكامل الأيمي  لميا تومح فيه التفاعلات  الأساسية الحاصلة في كل م  الامختخ    و  عاكتب نصا  (3

  بخنهما.
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 8من  7صفحة 

 

  

 نقاط( 40) التمرين الثاني:
 قترح عليك اللراسة التالية:تتوقف الالاقة بخ  الأنزةم وتخصصه الوظيفي على بنخته الفراغية، ولتوميح ذلك ت  

 المالتاز.   ميلاز و  ــــ  αات  حول  نزةمخ  هما ماطي (1)ثل الوثيقة م  ت   :1الجزء

 الأنزةم
 الماطيات  الاللية

علل الأحماض الأمخنية 
  رقام الأحماض الأمخنية المشكلة للموقع الفاال المكونة للأنزةم

α- 15ــ  19ــ  33ـ ـ 35ــ  515ــ  591ــ  355ــ  500ــ  501 155  ميلاز 
 5319ـ  5350ـ  5511ـ 5155ـ  5131ـ  5133ـ  5130ـ  5151 5511 المالتاز

 الوارلة في الجلول؟ استخلاصها م  الماطيات  الاللية كما هي المالومات  التي يمكن (0

 .النشاط الأنزةمي فإ  ذلك خؤلي إلى ماف 15الحمض الأمخني رقم في على جزةية الأميلاز تغخر  إذا طر  (7
 .ذلكر س   ف  ـــ 

 نزةم             ( لكل م  الببسخ  والتربسخ  و vسرعة النشاط الأنزةمي ) قياسات    ت   ن  ك  م  ، م  جهة  خرى  :2الجزء
 .(2)م  الحصول على الشكل   م  الوثيقة  pHالأستخل كولخ  إستخراز في  وساط مختلفة ال

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 

                    
 

                               

 .(2)رنا لمنحنيات  الشكل   م  الوثيقة تحليلا مقاانجز  (1
 الالاقة بخ  الركخزة والموقع الفاال لأنزةم  ستخل كولخ  إستراز. (2)يمثل الشكل ب م  الوثيقة (2

 :(2)اعتمالا على ماطيات  الوثيقةــ 
 للأنزةم. فاعلياستخرج الموقع الت (أ
 وصفا مختصرا لآلية عمل هذا الأنزةم.   م  ل   ق   (ب

 مع الركخزة   نزةم  ستخل كولخ  إستراز برسم تفسخري تفاعل م  ج  ر  ت   ج(       
 المقابلة. الرموزباستامال  pH=12و   pH=2 عنل كل م        

 الشكل أ الشكل ب

 2الوثيقة 
 

رازأستيل كولين إستي  

 أنزيم

1الموقع  2الموقع    

 أستيل كولين

ابطةانتقال الإلكترونات يضعف ر   
 الإستر محدثا تفكيكها

 1الوثيقة 
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 8من  0صفحة 

 

  نقاط( 48التمرين الثالث: )
تستطيع عموةته التمخخز بخ  مكونات  الذات  واللاذات  وتلاب البروتخنات   ذ  ، إ  مثل كل فرل وحلة بخولوجية بذاتهاي

  ساسيا في ذلك.  الغشايية لورا
الموالية تلخص تجارب  جرةت  على فيرا  م  سلالات   (1). الوثيقة تطرح زراعة الأعماء مشكل الرفض: 1الجزء

  (.AA ،BB ،CCمختلفة ونقية ) 
 فرميات  تفسر بها النتايج  ح  تر  اق   ـــ

 .(1)الوثيقة المحصل علخها في 
 
 
 
 
 

ت ر ح  عليك اللراسات  التالية: لمارفة  سباب قبول  و رفض الطام، :2الجزء   ت ق 
) ( يمثل المصلر الوراثي للمؤشرات   بحخث: الشكل عايلة،( توارث بروتخنات  غشايية للى 2تومح الوثيقة ) (1

 . A ،B، DR ما الشكل )ب( فيمثل المؤشرات  الغشايية لأفرالها الثلاث باقتصار التمثخل على  الغشايية،
 

 
 
  

 
 
 
 
 
 
    

 
 
 
 
 
 
 
 

 

1الوثيقة   
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 8من  0صفحة 

 

  :) ، ب( (2ماطيات  الوثيقة ) بالاعتمال على 
 ؟ ماذا تمثل  حرف و رقام الشكل   (أ   
 ماتملا على ماطيات  الشكل ب.  النمط الوراثي للأبوة  ل  ث   م   (ب  

 طرف عموية المستقبل. رفمها م الأعماء مشاكل تؤلي إلى  تطرح زراعةاشرح باستللال منطقي لماذا  (ج  
 

وذلك كما  المناعية،تارض ببتخلات  مستملية لورا  ساسيا في تحلخل نمط الاستجابة تلاب الجزةيات  الغشايية التي  (2
  .)ج، ل(( 2تومحه الوثيقة )

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 ختمم  تحلخل :   ل  و    جتحليلا مقارنا بخ  الشكلخ   ز  ج  ن      (أ

 المستملي؛مصلر الببتخل  -  
 ؛HLA نمط -  
 لي[؛ببتخل مستمــ   HLAمقر تشكل ماقل ] -  
 ؛4خ ،3، خ2خ ،1خكل م  الخلايا  نمط -  

 .3وخ 1خ ومصخر الخلختخ استنتج نوع الاستجابة المناعية المحتملة في الحالتخ   (ب
 

في نص علمي لور الجزةيات  الغشايية في  ص  خ   اعتمالا على ما توصلت  إليه في هذه اللراسة ومالوماتك، ل  : 3الجزء
 التمخخز بخ  الذات  واللاذات .

 
  الأولانتهى الموضوع 

 ببتيدات

 دالشكل  جالشكل 

 2الوثيقة 

 2خخلية 

 بروتين 

HLA  
 نواة 

الخلية 

  1خ

شبكة هيولية 
 فعالة

 جهاز 
 غولجي

 مستضد

 4خخلية 

نواة 
 الخلية 

 3خ

 فجوة بالعة

HLA  
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 8من  5صفحة 

 

 الموضوع الثاني

 (8من  8إلى الصفحة  8من  0صفحات )من الصفحة  40يحتوي الموضوع الثاني على 
 

 نقاط( 40التمرين الأول: )
 تتلخل البروتخنات  في آليات  نقل الرسالة الاصبية في المناكسات  الاملية م   جل إعالة التواز  الوظيفي للاموية.

والية موقع الاصبو  الجامع مم  التسلسل الاصبوني المتحكم في المناكس الاملي على مستوى تمثل الوثيقة الم
 النخاع الشوكي.

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ل  نواع:حل   (0
 القنوات  البروتخنية التي تسمح بانتشار كمو  الامل على مستوى اللخف الاصبي.  (أ

 . S3 و   S2غشاء بال المشبك في المشبكخ  على ال PPSIو   PPSEالآليات  البروتخنية التي تسمح بنشأة  (ب
اكتب نصا علميا تومح فيه لور وعمل الاصبو  الجامع المثبط في المناكس الاملي انطلاقا م  التأثخرات   (7

 الوارلة م  نهاية الاصبو  الحسي إلى ما يظهر م   ثر على مستوى الاصبو  المحرك.

 
 
 

 انتهى الموضوع الأول
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 8من  6صفحة 

 

 نقاط( 40التمرين الثاني: )
ل ب   تتخصص عميات  خلوية مثل الصاناة الخمراء والمختوكونلري في توفخر طاقة قابلة للاستامال وفق شروط ي ط 

 تحلخلها م  خلال اللراسات  التالية:
  :1الجزء

ا ت   في وسط خال م   ع ز ل ت    (1 م  و  اف  إليه  2COصاناات  خمراء مفتوحة الغلاف و  و مارمة للموء ي م 
 ، إلا  نه لم ختم اصطناع الجزةيات  الاموية. 2O. فلوحظ انطلاق Piو DPAو  NADP+باستمرار 

، 2Oفإنه بال ملة ختوقف انطلاق  ،Piو ADPو NADP+إذا  عخلت  التجربة السابقة مع إمافة كمية محلولة م  

 م  جلخل وةتم بناء المالة الاموية. 2Oخنطلق  2COوعنل تزوةل الوسط بـ 

ئ  علاقة بخ  الم  وتركخب المالة الاموية. 2Oوال الممافة وانطلاق الـ ــــ   ن ش 
ع  م الق  تيلاكوةخلات  في  نبوب اختبار يحتوى على وسط حخوي تركخبه مماثل للستروما  (2 م   في تجربة  خرى و 
 في كل م  تجوةف التيلاكوةخلات  والوسط المحيط بها.  pHللموء ثم ق يس  تغخر قيمة الـ ع ر  ض  و 

 (. 1ها تومحها الوثيقة )النتايج المتحصل علخ
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 انسب كل منحنى إلى الوسط المناسب له. (أ
 .pHالـ ر تغخر قيم فس   (ب
 .ATPاقترح فرمية تفسر بها تشكل ،  ATPخرافقه إنتاج ال pHقيم الـإذا علمت     تغخر  (ج

 
 
 

 

 1الوثيقة 
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 8من  2صفحة 

 

الصاناة الخمراء ما فوق بنية آلية تشكل الطاقة القابلة للاستامال على مستوى  (2)تمثل الوثيقة : 2الجزء
 والمختوكونلري. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

م   الظاهرة الموافقة لكل شكل م  شكلي الوثيقة  (1      .(2)س 
ق ق  م  صحة الفرمية المقترحة في الجزء (2      .1ت ح 
ل  بماطيات  الوثيقة  (3     ت ل   هما ظاهرتا  متشابهتا . (2)كي تثبت  بأ  الظاهرتخ  الممثلتخ  بشكلي الوثيقة (2)ا س 

 

 نقاط( 48) التمرين الثالث:
م   هم الخلايا المناعية التي تتصلى للمستملات  وذلك بواسطة بروتخنات  وظيفية  LT و  LBت اتبر الخلايا اللمفوية

 تؤهلها للتارف والقماء على مولل المل. 
خجبرهم على الايش في  وساط ماقمة ومازولة.  خ ول ل  باض الأفرال عاجزة  ع  تركخب الأجسام الممالة مما :1الجزء
 عنل فرل عالي. LB( تطور الخلايا 1ح الوثيقة )توم  

 
 

 
 

 2الوثيقة 

 1الوثيقة 

 

 الشكل أ الشكل ب
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 8من  8صفحة 

 

         
ل  الظواهر المؤلية إلى تحول الخلية ) (أ (1 ل    . )ب(( إلى خلايا الصنف أح 

 تؤلي إلى ظهور 3LBعلة تغخرات  تطر  على الخلية  إلى الاموية في Zختسبب لخول المستمل  (ب    
ف  هذه التغخرات  انطلاقا م  ماطيات  الوثيقة )     ل  ل  علم تحول الخلايا 1الخلية )ل(. ص    LB 5و 5LB(. ع 
 )ل(. إلى الخلية م  النمط     
 (.ول مصلرها و لورها في ظهور الخلية ) وحل  (  المالة )س استنتج طبياة (ج    

 م ثلاث فرميات  لتفسخر سبب عجز باض الأفرال على تشكخل الأجسام الممالة. قل (2
 

تتمم  نتايج تطور علل ( التي 2لتوميح سبب الاجز ع  تشكخل الأجسام الممالة، ت قترح عليك الوثيقة ) :2الجزء 
 خصخ   حلهما سليم خوما م  الحق  بالأناتوكسخ  الكزازي عنل ش 11اللمفويات  وتغخر كمية المالة )س( قبل وبال 

 وآخر مصاب. 
                            

 

 الشكل أ

  LTو LBعلل اللمفاويات   
 ( L) مقلرة في اللتر 

LB/ L LT/ L 
الشخص 

 السليم
 L/70.1×10 1.5×107/L قبل الحق 

 L/70.4×10 L/73×10 بال الحق 

الشخص 
 المصاب

 L/70.1×10 L/71.5×10 قبل الحق 

 L/70.1×10 L/73.2×10 بال الحق 

 
 
 
 
 
 
 
 

 الشكل ب                       
 2الوثيقة         

  
 .1( تسمح لك بالتحقق م  ملى صحة الفرميات  المقترحة في الجزء2ب خ        ماطيات  الوثيقة ) -  
 

الاستجابة المناعية انطلاقا مما جاء في الموموع، ل خ  ص  في نص علمي  همية البروتخنات  في سخرورة : 0الجزء
 النوعية.

 
 

 انتهى الموضوع الثاني 
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 علوم تجريبية        الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  1صفحة 

 الاجاEة النموذج�ة
 العلامة

 =املة مجزاة
 الموضوع الأول:

 ")انق 05التمر!ن الأول: (

 الب�انات المقترحة)1
 غاز ثاني أكسيد الكرNون =1
 ) O212H (  ماء =2
 = طاقة ضوئ�ة3
 ثنائي الأكسيجين =4
 س=ر =5
 ) O26H ( ماء=6
 حمض بيروف�ك =7
 )ATP(طاقة قابلة للاستعمال  =8
 

 التحولين أ و ب Eمعادلتين:تمثيل )2
 المعادلة الملخصة للتحو!ل أ: 

 
 
 
 
 

 المعادلة الملخصة للتحو!ل ب:
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 علوم تجريبية        الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  2صفحة 

 الاجاEة النموذج�ة
 العلامة

 =املة مجزاة
 الموضوع الأول:

 النص العلمي)3
 

 ميتو-وندر%ات.  الخل�ة اليخضور%ة ذات�ة التغذ�ة تحتوR على صانعات خضراء و
) وذلك  6O12H6Cإلى مواد عضو�ة (مثل  )مواد معدن�ة( 2COبإرجاع تقوم الصانعة الخضراء 

 .(تر-يب ضوئي)�امتصاص الطاقة الضوئ�ة وتحو%لها إلى طاقة -�م�ائ�ة -امنة 
 

المت�ق�ة من الهدم أما تلك ا في مستوV الهيولى، �جزئتتف-ك (غلو-وز) المادة العضو�ة الناتجة 
 و%تملحمض البيروف�ك بهدم -لي تقوم هذه الأخيرة  تدخل إلى الميتو-وندرR.ف(حمض البيروف�ك) 

 تش-ل) و  ATPتحو%ل الطاقة الكامنة إلى طاقة قابلة للاستعمال ( تدر%ج�ا في هاتين المرحلتين 
O2H  2وCO .(تنفس) 
 

والماء الناتجة عن التنفس �م-ن أن تستعمل من  �2COضي بين العضيتين: جز%ئات أ�حدث تكامل 
طرف الصانعة الخضراء فيتم انتقال رجعي من العض�ة غير ذات�ة التغذ�ة إلى العض�ة ذات�ة التغذ�ة.

 Vالأ�ضي على مستو Uالعض�ة الثان�ة والع-س تستعمل من طرف  العض�ة الأولىنواتج النشا
 صح�ح.

لقة للمادة ترgX الصانعة الخضراء �الميتو-وندرR �حلقتين عمل�ات النقل المت�ادل تسمح بتش-يل ح
 اقو%تين تحو%ليتين.ط

 
 الأساس�ة ، الانسجام المواردالتعبير اللغو� العلمي الدقي]،     
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الخل�الخل�ة اليخضو
تقوم الصانعتقوم الصانعة الخض

�امتصاص الطاقة�امتصاص الطاقة الضوئ

امادة العضو�ة الناتجة  (غلو-وز)عضو�ة
فتدخل إلى المتدخل إلى الميتو-ونف�ك) البيروف�ك) 

  تحو%ل الطتحو%ل الطاقة اللمرحلتينهاتين المرحلتين 
فس).

والموالماء النات22COCOجز%ئات ضيتين: جز%ئات 
ي من العض�ة غيرل رجعي من العض�ة غير ذات�ة الت

تستعمل منتستعمل من طرف الأولىلعض�ة الأولى

 الصانعة الخضراء �الميتو ترgX الصانعة الخضراء �الميتو

y

m

yyy-

m
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 علوم تجريبية        الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  3صفحة 

 الاجا�ة النموذج�ة
 العلامة

-املة مجزاة
 الموضوع الأول:

 نقا") 07الثاني: (التمر!ن 
 :1الجزء 
 المعلومات التي �م=ن استخلاصها من المعط�ات العدد�ة:)1
 المش-لة لها. الأمين�ةتختلف الانز%مات من حيث عدد الأحماض -
 .الأمين�ةالأحماض  ومحدد منتتكون المواقع الفعالة من عدد قليل -
 المش-لة للموقع الفعال من أنز%م الى آخر. الأمين�ةيختلف عدد الأحماض -
بينما  ؛ذات مواضع مت�اعدة في البن�ة الأول�ة مين�ةأتتكون المواقع الفعالة غال�ا من أحماض -

 متقارXة فضائ�ا نتيجة الانطواء والالتفاف.تكون 
 : لأنز!مانشا" ضعف سبب  تفسير)2

تغير سلسلة جانب�ة نشطة من الموقع الفعال، ينتج عنه  )58نوع الحمض الأميني رقم ( استبدال-
تش-ل  مما �ضعف الارت�اU بين الر-يزة مع الأنز%م ف�قل الر-يزة،ف�ص�ح الأنز%م لا يتكامل بنيو�ا مع 

 ، ف�ضعف النشاU الأنز%مي.ESالمعقد 
 :2الجزء 

 التحليل المقارن:)1
 .pHتغير سرعة النشاU الأنز%مي لأنز%مات مختلفة بدلالة ال )2( تمثل الوث�قةـــــــــــــ 
 :أن معظم الأنز%مات تنشg في مجالات محدودة ) 2(تظهر الوث�قة ــــــــــــــ 

 pH=11 إلى  pH=4الأخرV من الترXسين ومعظم الأنز%مات ،  6أقل من  pH في الب�سين : 
 .pH=14 إلى  pH=5ستيل -ولين إستيراز من و الأ
 .ظم�اعأ عندها لكل أنز%م درجة حموضة مثلى، �-ون نشاطه ـــــــــــــــ 
�ملك درجة حموضة مثلى فقg  ه لاالأستيل -ولين إستيراز �ش-ل حالة استثنائ�ة لكونأنز%م  ــــــــــــــــ
 تكون ف�ه سرعة نشاطه أعظم�ة. pHمن ال مجال واسع بل 

 أ) استخراج الموقع التفاعلي للأنز%م: )2
 هو الموقع التفاعلي للأنز%م. 2، فالموقع �2ما أن را�طة الإستر للأستيل -ولين تتف-ك في الموقع 

 :ب) وصف مختصر لآل�ة عمل الأنز%م
 gالأستيل -ولين إستيراز ( أنز%م يرت�E ستيل -ولين (الر-يزة ) مع الأSم�ائ�ة ضع�فة �) بواسطة روا�- g

) ، وفي مستوV الموقع التفاعلي يتم -سر را�طة الإستر  ESيزة ( فيتش-ل معقد أنز%م ـــ ر- 1في الموقع 
 ) حرا. E) و�ص�ح الأنز%م ( P2) والكولين ( P1ينفصل حمض الخل (  و �استعمال جز%ئة ماء

 :Rج) ترجمة التفاعلين برسم تفسير 
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:1الجزءالجزء 
المعلوما))11
تختلفتختلف الانز%م-
نننوتتكونن المواقع المواقع الفعال--
يختلف عدد الأيختلف عدد الأحماض -

ننتتكونن المواقع المواقع الفعالة غال�ا م
رXة فضائ�ا نتيجةمتقارXة فضائ�ا نتيجة الانطوانكون

" نشا"  ضعفضعفسبب  :لأنز!ملأنز!ماا 
 عنينتج عن))585لأميني رقم (مض الأميني رقم (
مما �ضعمما �ضعفالر-يزة،الر-يزة،�ا مع مل بنيو�ا مع 

.U الأنز%مي.

.pHمات مختلفة بدلالة الي لأنز%مات مختلفة بدلالة ال
::ت محدودة مجالات محدودة 
 إلى VpH=4pH=4الأالأخرVV من من ت الأنز%مات 

.م�ا
 gحموضة مثلىك درجة حموضة مثلى فق

ي للأنز%م.
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 2017: استثنائية دورةالبكالور-  وضوع امتحانلم الإجابة النموذجية
 علوم تجريبية        الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  4صفحة 

 الاجا�ة النموذج�ة
 العلامة

 -املة مجزاة
 الموضوع الأول:

 نقا") 08التمر!ن الثالث: (
 .CMHتقبل العضو�ة الطعم الذR يوافقها من حيث النظام ــــ 1ف      اقتراح فرض�ات:  :1الجزء 

 .CMHالطعم الذR يخلفها من حيث النظام ـــ ترفض العضو�ة 2ف                              

 
 

2x0.25 

 
 
0.5 

 1 :2الجزء 
  CMH IIو  CMH Iأحرف الش-ل ( أ ) : تمثل مورثات نظام   )أ

 الأرقام : تمثل عدد أنواع أل�لات -ل مورثة .              
 

  للأبو%ن:النمg الوراثي  )ب
 
 

  الشرح:ج) 
 من طرف عضو�ة المستقبل تطرح  زراعة الأعضاء مشاكل مختلفة تؤدR إلى رفضها  
 تتميز �ما يلي:  التي CMHنتيجة خصائص مورثات نظام  

 الش-ل أ يبين: 
 )CMH )A ،C ،B  ،DR  ،DQ  ،DPـ تعدد مورثات  نظام الـ 

 .منها أليلينـ تعدد أل�لات -ل مورثة و الفرد لا �حمل إلا 
 أما الش-ل ب فيبين أن: 

 الس�ادة.ـ الأل�لات متساو�ة 
 عدد احتمالات التراكيب الوراث�ة المم-نة -بير جدا ولكل فرد تر-ي�ة خاصة تميزه، ـ و �التالي

 ولذلك -لما -انت نس�ة التماثل  CMHف�استثناء التوأم الحق�قي �صعب إيجاد فردين متماثلي الـ 
 بين المعطي و المستقبل  أنواع جز%ئات مؤشرات الذات مختلفابين الأفراد قليلة -لما -ان عدد 

 المستقبل؛ا وعل�ه يلعب العضو المزروع دور مولد ضد ترفضه مناعة الفرد -بير 
 فزرع الأعضاء بدون مراعاة التوافw النسيجي يؤدR إلى الرفض. 
 المقارن:ـ التحليل . أ  2

 الش-ل ( أ ) : 
 ، خل�ة مصا�ة �فيروس ؛  1ـ الخل�ة خ

 ؛  m2βوسلسلة قصيرة  α، تتميز �سلسلة طو%لة  HLAIـ ر-بت جز%ئات 
 ـ ر-بت بروتين فيروسي ، بروتين داخلي المنشأ ، ثم ف--ته جزئ�ا إلى ببتيدات صغيرة؛

 ببتيد مستضدR ] في الش�-ة الهيول�ة الفعالة؛ ـــ HLAIـ ش-لت المعقد [ 
(الذات المتغير) على سطحها  HLAIـ تعرض الببتيد المستضدR على جز%ئة 

 الخارجي؛
 تملك المستق�لات الموافقة  1مرت�طة بـالخل�ة خ :  خل�ة2الخل�ة خ
 .LT8ـ ببتيد مستضدR ] فهي خل�ة  HLAIللمعقد [ 
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                 m 11::22الجزء الجزء
أحرف الش-لأحرف الش-ل ( أ )))أأ

م :الأرقام : تمثل عدد            

 للأبو%نللأبو%ن:رثي g الوراثي 

من تؤدR إلى رفضها مختلفة تؤدR إلى رفضها 
Cتتميز �ما يلي:تتميز �ما يلي: التي

DR ،DQDQ ،DPD((
.منها

 تر-ي�ة خاصلكل فرد تر-ي�ة خاصة تميزه،
ما -انت نس�ة التمالك -لما -انت نس�ة التماثل 
 و المستقبل المعطي و المستقبل 
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 2017: استثنائية دورةالبكالور-  وضوع امتحانلم الإجابة النموذجية
 علوم تجريبية        الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  5صفحة 

 الش-ل (ب):
 )؛CPA، خل�ة �العة (3ـ الخل�ة خ

 ؛ βو  αتتميز �سلسلتين طو%لتين  HLAIIـ  ر-بت جز%ئات 
�ابتلاع بروتين خارجي المنشأ و ف--ته ضمن فجوة هاضمة إلى ببتيدات  ـ  قامت
 صغيرة؛

 ؛ ـ ببتيد مستضدR ] ضمن حو�صل HLAIIـ  ش-لت المعقد [
 .LT4على سطحها الخارجي للخل�ة  HLAIIـ تعرض الببتيد المستضدR على جز%ئة 

 
 ) :3، خ 1استنتاج نوع الاستجا�ة المناع�ة و مصير الخليتين (خ -ب 
 

 

 )3، خ 1مصير الخليتين (خ نوع الاستجا�ة المناع�ة 

 : التخر%ب1خ استجا�ة مناع�ة خلو�ة الش-ل (أ)

 الش-ل (ب)

 

 استجا�ة مناع�ة خلط�ة 
 استجا�ة مناع�ة خلو�ة أو

 : ت�قى تشارك في الدفاع المناعي3خ

0.25x5

 
 
 
 
 
 
 
 

0.25x5
 

 نص علمي يلخص دور الجز!ئات الغشائ�ة في التمييز بين  الذات واللاذات:  :3الجزء 
المشفرة لهذه الأليلي للمورثات مرت�طة �التعدد  HLAمن الجز%ئات خاصة بروتين�ة �ملك -ل فرد تر-ي�ة  -

نظام معقد  وهي تمثل مؤشرات الهو�ة البيولوجيــة وتعرف �اسم:تتحدد جز%ئات الذات وراث�ا  البروتينات.
وجد على ت: Iالصنفجز%ئات  ،صنفينإلى HLA تصنف جز%ئات . CMH)  (التوافw النسيجي الرئ�سي

وجد �ش-ل أساسي على ، تIIالصنفجز%ئات  ؛سطح جم�ع خلا�ا العضو�ة ما عدا الكر%ات الحمراء
 .) LBسطح �عض الخلا�ا المناع�ة (الخلا�ا العارضة للمستضد، الخلا�ا 

النص العلمي �اقي يتضمن  تلعب هذه الجز%ئات الغشائ�ة دورا أساس�ا في التمييز بين الذات واللاذات:
 الموارد الأساس�ة التال�ة:

ستحالة ارت�اU الخلا�ا اللمفو�ة للذات مع خلا�ا تبدR العضو�ة تسامحا مناع�ا مع عناصر الذات لا
 الطب�ع�ة (استحالة حدوث الارت�اU). الذات

 .BCRعلى المحدد المستضدR تعرفا م�اشرا �فضل مستق�لاتها الغشائ�ة النوع�ة  LBتعرف الخلا�ا تـــ 
 على المحدد المستضدLT :Rتعرف الخلا�ا تـ 

على المحدد  TCRتعرفا مزدوجا �فضل مستق�لاتها الغشائ�ة النوع�ة  LT4تتعرف الخلا�ا ـــ 
 .CPA من قبل HLA2المستضدR المعروض على جز%ئات 

على المحدد  TCRتعرفا مزدوجا �فضل مستق�لاتها الغشائ�ة النوع�ة  LT8تتعرف الخلا�ا ـــ 
-ما يتم -ذلك هذا التعرف  ، CPA من قبل HLA2المستضدR المعروض على جز%ئات 

المزدوج �طر%قة م�اشرة إثر التماس مع الخلا�ا المصا�ة التي تحمل المحددات المستضد�ة 
 .HLA1على جز%ئات 

على الخلا�ا المصا�ة �التماس الم�اشر معها و�-ون هذا التعرف تعرفا  LTCـــ تتعرف الخلا�ا 
 مزدوجا.

 الأساس�ة ، الانسجام المواردالتعبير اللغو� العلمي الدقي]، 
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ـ تعرض الببتيدـ تعرض الببتيد المستضد

ج نوع الاساستنتاج نوع الاستجا�ة المناع-

ط�ةاع�ة خلط�ة on خلو�ةتجا�ة مناع�ة خلو�ة.n الاستجا�ة المناع�ةنوع الاستجا�ة المناع�ة
�ة خلو�ة

خ ioatatatat

m

ائ�ة في التمييز بينت الغشائ�ة في التمييز بين  الذات
الأليلي للممرت�طة �التعددمرت�طة �التعدد HLAHت 

لهو�ة البيولوجيــةشرات الهو�ة البيولوجيــة وتعرف �ا
H فينصنفينإلى IIالصنفالصنفجز%ئات جز%ئات ،، 

توجد �ش-ل أساسوجد �ش-ل أساسي ع،، تIIIIالصنف
LB(.

النص العلالنص العلمي  �اقي �اقي ضمنيتضمنت:

ت مع خلا�ا و�ة للذات مع خلا�ا 

.BCRلنوع�ة 

 محدد 
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 2017: استثنائية دورةالبكالور-  وضوع امتحانلم الإجابة النموذجية
 علوم تجريبية       الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  1صفحة 

 الاجا�ة النموذج�ة
 العلامة

 -املة مجزاة
 :الثانيالموضوع 

 نقطة) 05التمر!ن الأول: (
 أ) أنواع القنوات البروتين�ة التي تسمح Eانتشار =مون العمل على مستو̂ الليف العصبي: )1

 وات الصوديوم المرت�طة �الفولط�ة؛ـــ قن
 ـــ قنوات البوتاسيوم المرت�طة �الفولط�ة.

 على الغشاء �عد المش�-ي: PPSIو  PPSEأنواع الآل�ات البروتين�ة التي تسمح بنشأة  ب )
 التنبيهي: S2في المش�ك ـــ 

�المستق�لات يرت�g المبلغ العصبي المن�ه المفرز من طرف النها�ة المحور%ة للعصبون الحسي 
ة على الغشاء �عد المش�-ي المتواجدو الغشائ�ة النوع�ة ذات الطب�عة البروتين�ة والمبو�ة -�م�ائ�ا 

 للعصبون الجامع، فتنفتح هذه المستق�لات القنو�ة مما �سمح �التدفw الداخلي لشوارد الصوديوم 
 )+Na) وظهور -مون �عد مش�-ي من�ه (PPSE.( 

 التثب�طي: S3ـــ في المش�ك 
�المستق�لات  الجامعالمفرز من طرف النها�ة المحور%ة للعصبون  المث�gيرت�g المبلغ العصبي 

الغشائ�ة النوع�ة ذات الطب�عة البروتين�ة والمبو�ة -�م�ائ�ا المتواجدة على الغشاء �عد المش�-ي 
 لكلور، فتنفتح هذه المستق�لات القنو�ة مما �سمح �التدفw الداخلي لشوارد االمحركللعصبون 

  )-Cl وظهور -مون �عد مش�-ي (gمث� )IPPS.( 
 

  الموارد الأساس�ة التال�ة:النص العلمي: يتضمن النص )2
I يلخص انتقال الرسالة العصب�ة من العصبون الحسي إلى العصبون المحرك والعصبون الجامع  ــــــ

:gالمث� 
 الرسالة العصب�ة تنتشر عبر العصبون الحسي وتنتقل إلى عصبونين:)1

 ؛عبر مش�ك واحد ــــــــــ تنتقل م�اشرة إلى العصبون المحرك للعضلة المتقلصة ( ال�اسطة)
) عبر القا�ضةــــــــــ تنتقل �طر%قة غير م�اشرة إلى العصبون المحرك للعضلة المقابلة (

 العصبون الجامع.
 مش�ك من�ه.هو بين العصبون الحسي والعصبون المحرك الواصل  S2المش�ك )2

II  إلى العصبون المحرك للعضلة المقابلة: ــــــ gانتقال الرسالة العصب�ة من العصبون الجامع المث� 
 بين العصبون الجامع والعصبون المحرك مش�ك مث�g؛ S3المش�ك ـــــــــ 
 الكمون �عد المش�-ي مث�g �منع نشأة -مون العمل على العصبون المحرك وهو ــــــــــ 

 لقا�ضة.ما �حول دون تقلص العضلة ا
 الأساس�ة ، الانسجام المواردالتعبير اللغو� العلمي الدقي]، 
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نوات الصـــ قن
ـــ قنواتـــ قنوات البوتاسي

أنواع الآل�اأنواع الآل�ات البرب )ب )
ي المش�ك في المش�ك ـــ  S22:التنبيهي

g المبلغ العصبي المنيرت�g المبلغ العصبي المن�ه الم
نوع�ة ذات الطب�عةشائ�ة النوع�ة ذات الطب�عة البروتي

ع، فتنفتح هذه المستق� الجامع، فتنفتح هذه المستق�لات ا
د مش�-ي من�ه ( �عد مش�-ي من�ه ( PSESEنر -مون

:تثب�طي:
gفرز من طرف النهاالمفرز من طرف النها�ة المث�

ين�ة والمبو�ة -�م�ا البروتين�ة والمبو�ة -�م�ائ�ا المتوا
لقنو�ة مما �سمح �الق�لات القنو�ة مما �سمح �التدفw ا

)IPPS.(.

ل�ة:
ن المحرك والع المحرك والعصبون الج ن العصبونن

ونين:
؛؛ش�ك واحدعبر مش�ك واحد

بر ) عبر القا�ضة(
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 2017: استثنائية دورةالبكالور-  وضوع امتحانلم الإجابة النموذجية
 علوم تجريبية       الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  2صفحة 

 الاجا�ة النموذج�ة
 العلامة

 -املة مجزاة

 نقا") 07التمر!ن الثاني: (

 الجزء الأول:
 وتر=يب المادة العضو�ة: 2Oعلاقة بين المواد المضافة وانطلاق ال )1

تتم مرحلة -�موضوئ�ة ينتج عنها انطلاق   Piو   ADPو  +NADPفي وجود الضوء و 
عضو�ة أثناء المرحلة الك�موحيو�ة يتم المادة ال. تش-ل  ATPو  NADPHوتش-ل  20 

 �استعمال نواتج المرحلة الك�موضوئ�ة. 2COبإرجاع 
 

 ؛يوافw الوسg المح�g المماثل للستروما 1المنحنى  أ ـــــ)2
 %يدو فw تجو%ف الت�لاكايو   2المنحنى     
 
إثر تعرض الت�لاكو%يدات للضوء تتحفز الأنظمة الضوئ�ة و%تحلل الماء ضوئ�ا،  ب ـــــ 

، NADP+تنتقل الإلكترونات عبر السلسلة التر-يب�ة الضوئ�ة إلى أن تصل إلى المستقبل
 مما يؤدR إلى تناقص تر-يزنحو تجو%ف الت�لاكو%يدات  H+تتحرر طاقة تستعمل في ضخ 

+H   gالمح� gذلك بتراكم افي الوس wلمماثل للستروما. يرف+H  وز%ادة تر-يزه في تجو%ف
 الت�لاكو%يد.

 
 اقتراح فرض�ة تفسير!ة: ج  ــــــ

خروج البروتونات المتراكمة في تجو%ف الت�لاكو%يدات من التجو%ف إلى الستروما يؤدR إلى 
 .ATPتش-ل ال 

 تقبل أR فرض�ة وجيهة.
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 الجزء الثاني:
 ــ تسم�ة الظاهرة الممثلة في الش-ل أ: فسفرة تأكسد�ة )1

 فسفرة ضوئ�ة الممثلة في الش-ل ب:تسم�ة الظاهرة ـــ 
 

 التحق] من صحة الفرض�ة:)2
وز%ادة تر-يزه في تجو%ف الت�لاكو%يد يؤدR إلى  H+أن تراكم  2ب من الوث�قة الش-ل يبين 

ظهور تدرج -هرو-�م�ائي يولد -مون غشائي محرك ينقل البروتونات عبر الكر%ات المذن�ة، 
سانتاز، وهو ما يؤ-د  ATPبتدخل أنز%م ال  ATPإلى  ADPمما يؤدR إلى فسفرة ال 

 صحة الفرض�ة.
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wيوافw الوس1gالمنحالمنحنى أأ ـــــ)2
w تجوفw تجو%ف الوايو 22منحنى المنحنى   

ض الت�لاكو%يدات للضوء تتر تعرض الت�لاكو%يدات للضوء تتح
ر السلسلة التر-يب�ة الضات عبر السلسلة التر-يب�ة الضوئ�ة

نحو تجو%فنحو تجو%ف الت�لاكH++خ  في ضخ 
لستروما. يرفw ذلكمماثل للستروما. يرفw ذلك بتراكم

ي من التجو%ف إلى الست%يدات من التجو%ف إلى الستروما
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 5من  3صفحة 

 استدلال يثبت تشا�ه الظاهرتين:)3
 في -لا الظاهرتين نسجل حدوث ما يلي:

  ؛حدوث أكسدة�
  ؛انتقال إلكترونات عبر نظام أكسدة وإرجاع لتصل إلى مستقبل نهائي�
 ؛تحرر طاقة�
قل حموضة إلى الوسg من الوسg الأ H+الطاقة المحررة تستعمل في ضخ �

 ؛من جهة من الغشاء إلى الجهة الأخرV  الأعلى حموضة
 ؛في الجهة الأخرH  V+حدوث تراكم �
البروتونات عبر الكر%ات  يتقلظهور تدرج -هرو-�م�ائي يولد -مون غشائي محرك �

 ؛المذن�ة
 سانتاز؛ ATPبتدخل أنز%م ال  ATPوتش-ل ال  ADPة لل ر تحدث فسف�

 .) ATPالتسمحان بتر=يب  (فسفرتان فالظاهرتان المدروستان متشابهتان
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 5من  4صفحة 

 الاجا�ة النموذج�ة
 العلامة

 -املة مجزاة
 نقا") 08التمر!ن الثالث: (

 الجزء الأول:
 إلى تحول الخل�ة أ إلى خلا�ا الصنف ب: الظواهر المؤد�ة المؤد�ةأـــــ )1

في مستوV النخاع العظمي الأحمر بتر-يب مستق�لات  LBتقوم الخلا�ا الإنشائ�ة (أ) للخلا�ا 
تدمج في مستوV الغشاء السيتو�لازمي، وهي مستق�لات توافw -ل أنواع  BCRغشائ�ة نوع�ة 

 خاص.BCR لها  LB المحددات المستضد�ة لمولدات الضد، و-ل
  وصف التغيرات:ب ـــ 

تعرفا م�اشرا مع مولد الضد بواسطة  LB2تتعرف الخلا�ا  Zمع المستضد  LB2إثر تماس 
 النوع�ة، مما يؤدR إلى تنش�طها فتر-ب مستق�لات المبلغ الك�م�ائي.BCR المستق�لات 

لا تتكامل بنيو�ا مع مولد  BCRمستق�لات غشائ�ة نوع�ة  LB3و LB1تحمل -ل من  التعليل:
 g.�فلا �حدث لها تعرف ولا تنش Zالضد 
: �ما أن المادة س ارت�طت على المستق�لات الغشائ�ة المحمولة على طب�عة المادة سج ـــ 
LB2  مبلغ -�م�ائي ( المادة س هي  فهذا يدل على أنالمنشطةIL2 .( 

  LT4:  مصدرها
 (ن). LBmعلى التكاثر والتمايز إلى خلا�ا �لازم�ة (و) وخلا�ا  LB2: تحفيز ال  دورها

 
 فرض�ات: 3اقتراح )2

 : قلة أو عدم إفراز الأنترلو-ين.1ف 
 .LBغش�ة الخلا�ا : عدم وجود مستق�لات للأنترلو-ين على أ 2ف 
 .) قليلنتلو-ينلأالمادة س (امستق�لات  عدد: 3ف 

 تقبل فرض�ات أخرV وجيهة.     
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 الجزء الثاني:
خلل يخص  ل�س لهأن الشخص المصاب  2من الوث�قة  أيبين التحليل المقارن لمعط�ات الش-ل 

�عد حقنه �الأناتو-سين  LBالخلا�ا لا يوفر العدد اللازم من إلا أنه  ؛LTتكاثر وتمايز الخلا�ا 
 Rهو �عاني من عجز في تكاثر وتمايز الخلا�ا  ،التكزز RأLB. 

الشخص المصاب  لدVمن جهة أخرV، يبين الش-ل ب أن -م�ة المادة س (الأنترلو-ين) المفرزة 
 ناتو-سين التكززR تماثل الكم�ة المفرزة عند الشخص السل�م.قبل و�عد الحقن �الأ

 مستEعدة. 3و 1الفرضيتين =ل من ومنه  
 gة تثبت أن سبب العجز المتمثل في عدم تش-يل الأجسام المضادة عند �عض الأفراد مرت�Xالتجر

  .هي الفرض�ة الصح�حة 2الفرض�ةف ،�LBعدم تش-ل مستق�لات الأنترلو-ين على 
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تتقوم الخلا
غشائ�ةغشائ�ة نوع�ة

حددات المالمحددات المستضد
   وصف التغوصف التغيرات:ــب ـــ

مع المستضدLB2B2 تماس إثر تماس 
النوع�ة، مالنوع�ة، مما يؤدBCRR مستق�لات 

مستLB3وLB1LB-لتحمل -ل من 
ها تعرف ولا تنش�حدث لها تعرف ولا تنش
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ا أن المادة س ارت�طت: �ما أن المادة س ارت�طت عل س
 مبلغ -�م�المادة س هيالمادة س هيل على أن

مايز إلى خلا�ا �لازمثر والتمايز إلى خلا�ا �لازم�ة (و

..LBBاة الخلا�ا 

om

خلل يخص 
-سين 

1.5
e

enn
cy

3as.ency-education.com



 2017: استثنائية دورةالبكالور-  وضوع امتحانلم الإجابة النموذجية
 علوم تجريبية       الشعبة:  علوم الطبيعة و الحياة        اختبار مادة: 

 

 

 5من  5صفحة 

 الجزء الثالث
 النص العلمي

الاستجا�ة المناع�ة النوع�ة المتناولة في الموضوع في تتمثل أهم�ة البروتينات في سيرورة 
 في التنش�g والتكاثر والتمايز وفي إ�طال مفعول مولد الضد.و  تعرف على مولد الضدال

بتر-يب  ف�هفي نخاع العظام وتكتسب -فاءتها المناع�ة  LBتتش-ل الخلا�ا اللمفاو�ة 
 فw مولدات الضد.اتو  BCRمستق�لات غشائ�ة 

من الخلا�ا اللمفاو�ة  ى انتخاب لمةعلى المستضد إل LBيؤدR تعرف الخلا�ا اللمفاو�ة  -
LB نه الانتخاب اللمي.املة بنيو�ا مع محددات المستضد: إلك مستق�لات غشائ�ة متكتم 
 ذات الكفاءة المناع�ة عن طر%w مبلغات -�م�ائ�ة: LBتتم مراق�ة تكاثر و تمايز الخلا�ا  -

 ).Thالمساعدة (  LT4 التي �فرزها صنف آخر من الخلا�ا اللمفاو�ة الأنترلو-يناتهي 
للمستق�لات  لا تؤثر الأنترلو-ينات إلا على اللمفاو�ات المنشطة أR اللمفاو�ات الحاملة 

 المستضد.مع والتي تظهر �عد التماس  الغشائ�ة الخاصة بها
إلى طرأ على الخلا�ا اللمفاو�ة المنتخ�ة والمنشطة انقسامات تت�ع بتمايز هذه الأخيرة ت -

 ذات ذاكرة. LBmخلا�ا منفذة (خلا�ا �لازم�ة) وخلا�ا 

نوع�ا مع مولد الضد الذR حرض على ترت�g  مضادةا الخلا�ا ال�لازم�ة أجسامتنتج  -
 إنتاجها. 

المعقد ليتم �عدها التخلص من  ،مولد الضدل مفعول يؤدR تش-ل المعقد المناعي إلى إ�طاـــــ 
 عن طر%w ظاهرة البلعمة. المناعي المتش-ل

 
 الأساس�ة ، الانسجام المواردالتعبير اللغو� العلمي الدقي]، 
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مستق�لاتمستق�لات غشا
يؤدR تعيؤدR تعرف الخلا--

LBLBممملك مستق�لاتلك مستق�لات غشائتمتم
مراق�ة تكاثرتتم مراق�ة تكاثر و تمايز الخ

ي �فرزها صالتي �فرزها صنفتلأنترلو-ينات
-ينات إلا على اللأنترلو-ينات إلا على اللمفاو�ا

  ممعلتي تظهر �عد التماس والتي تظهر �عد التماس  بها
و�ة المنتخ�ة والمنشطة اللمفاو�ة المنتخ�ة والمنشطة ان

ذات ذاكرةذات ذاكرة.LBmm وخلا�ا 
امضادةا

c

 gترت�gنوع�انوع�ا مع مولترت�  

ولد الضدمولد الضدفعول  ليتم �عليتم �عدها الت،، 
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